
  
              Comment étudier les variations d’une fonction 

contenant un logarithme ? 
 
 

Dressez le tableau de variations des fonctions 

𝒂) 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙 − 𝟏 − 𝟓 𝐥𝐧(𝒙) 

𝒃) 𝒈(𝒙) = 𝟒𝒙𝟐 − 𝟐𝟐𝒙 + 𝟏𝟓 + 𝟏𝟐 𝐥𝐧(𝒙) 

Etape 1 : Je dérive la fonction 
 

𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙 − 𝟏 − 𝟓 × 𝐥𝐧(𝒙) 
 

𝒇′(𝒙) = 𝟑 × 𝟏 − 𝟓 ×
𝟏

𝒙
 

𝒇′(𝒙) = 𝟑 −
𝟓

𝒙
 

𝒇′(𝒙) =
𝟑𝒙 − 𝟓

𝒙
 

𝒈(𝒙) = 𝟒𝒙𝟐 − 𝟐𝟐𝒙 + 𝟏𝟓 + 𝟏𝟐 × 𝐥𝐧(𝒙) 
 

𝒈′(𝒙) = 𝟒 × 𝟐𝒙 − 𝟐𝟐 × 𝟏 + 𝟏𝟐 ×
𝟏

𝒙
 

𝒈′(𝒙) = 𝟖𝒙 − 𝟐𝟐 +
𝟏𝟐

𝒙
 

𝒈′(𝒙) =
𝟖𝒙𝟐 − 𝟐𝟐𝒙 + 𝟏𝟐

𝒙
 

Etape 2 : J’étudie le signe de la dérivée : 
 

𝒇′(𝒙) =
𝟑𝒙 − 𝟓

𝒙
> 𝟎 

𝟑𝒙 − 𝟓 > 𝟎   𝐜𝐚𝐫  𝒙 > 𝟎 
 

𝟑𝒙 > 𝟓 

𝒙 >
𝟓

𝟑
 

𝒈′(𝒙) =
𝟖𝒙𝟐 − 𝟐𝟐𝒙 + 𝟏𝟐

𝒙
> 𝟎 

𝟖𝒙𝟐 − 𝟐𝟐𝒙 + 𝟏𝟐 > 𝟎   𝐜𝐚𝐫  𝒙 > 𝟎 
 

∆= 222 − 4 × 8 × 12 = 100 > 0 
 

𝑥1 =
22 − √100

16
=

3

4
 

𝑥2 =
22 + √100

16
= 2 

De plus 𝑎 = 8 > 0 donc la para-
bole est tournée vers le haut  

Etape 3 : Je dresse le tableau de variations 
 

  

          

               



𝒇 (
𝟓

𝟑
) = 𝟒 − 𝟓 𝐥𝐧 (

𝟓

𝟑
) ≈ 𝟏, 𝟒𝟓 𝒈 (

𝟑

𝟒
) =

𝟗

𝟒
−

𝟔𝟔

𝟒
+ 𝟏𝟓 + 𝟏𝟐 𝐥𝐧 (

𝟑

𝟒
) ≈ −𝟐, 𝟕 

𝒈(𝟐) = −𝟏𝟑 + 𝟏𝟐 𝐥𝐧(𝟐) ≈ −𝟒, 𝟕 

Etape 4 : Je m’exerce : 
Dressez le tableau de variations des fonctions : 
 

𝑎)  𝑓(𝑥) = 5𝑥 + 2 ln(𝑥) − 1                          𝑏)  𝑔(𝑥) = 2 − 4𝑥2 + 6𝑥 + 2 ln(𝑥) 
 

𝑐)  ℎ(𝑥) = 4 − 2𝑥 + 5 ln(𝑥)                           𝑑) 𝑘(𝑥) = −2𝑥2 + 18𝑥 − 17 − 14 ln(𝑥) 
 

𝑒)  𝑢(𝑥) = 2 − 3𝑥 − 7 ln(𝑥)                           𝑓) 𝑣(𝑥) = 3𝑥2 + 18𝑥 − 24 ln(𝑥) − 25 
 

Etape 5 : Je me corrige : 
 

Lien vers les corrections 
  



Correction des exercices : 
 

𝒂)  𝒇(𝒙) = 𝟓𝒙 + 𝟐 𝐥𝐧(𝒙) − 𝟏 
 

𝑓(𝑥) = 5𝑥 + 2 ln(𝑥) − 1 
 

𝑓′(𝑥) = 5 × 1 + 2 ×
1

𝑥
 

𝑓′(𝑥) = 5 +
2

𝑥
 

𝑓′(𝑥) =
5𝑥 + 2

𝑥
 

 
𝑓′(𝑥) > 0 

5𝑥 + 2 > 0 
5𝑥 > −2 
𝑥 > −0,4 

La dérivée sera donc toujours positive pour 𝑥 > 0 

 
 
 

𝒃)  𝒈(𝒙) = 𝟐 − 𝟒𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 + 𝟐 𝐥𝐧(𝒙) 
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𝑔(𝑥) = 2 − 4𝑥2 + 6𝑥 + 2 ln(𝑥) 

𝑔′(𝑥) = −4 × 2𝑥 + 6 × 1 + 2 ×
1

𝑥
 

𝑔′(𝑥) = −8𝑥 + 6 +
2

𝑥
 

𝑔′(𝑥) =
−8𝑥2 + 6𝑥 + 2

𝑥
 

 
𝑔′(𝑥) > 0 

−8𝑥2 + 6𝑥 + 2 > 0 
 

∆= 62 − 4 × (−8) × 2 = 100 > 0 
 

𝑥1 =
−6 − √100

−16
= 1 

𝑥2 =
−6 + √100

−16
= −

1

4
 

De plus 𝑎 = −8 < 0 donc la parabole est tournée vers le bas 
 

 
𝑔(1) = 4 

 
𝒄)  𝒉(𝒙) = 𝟒 − 𝟐𝒙 + 𝟓 𝐥𝐧(𝒙) 
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ℎ(𝑥) = 4 − 2𝑥 + 5 ln(𝑥) 
 

ℎ′(𝑥) = −2 × 1 + 5 ×
1

𝑥
 

ℎ′(𝑥) = −2 +
5

𝑥
 

ℎ′(𝑥) =
−2𝑥 + 5

𝑥
 

 
ℎ′(𝑥) > 0 

−2𝑥 + 5 > 0 
−2𝑥 > −5 

𝑥 <
−5

−2
 

𝑥 < 2,5 
 

 
 

𝒉(𝟐, 𝟓) = −𝟏 + 𝟓 𝐥𝐧(𝟐, 𝟓) ≈ 𝟑, 𝟔 
 
 

𝒅) 𝒌(𝒙) = −𝟐𝒙𝟐 + 𝟏𝟖𝒙 − 𝟏𝟕 − 𝟏𝟒 𝐥𝐧(𝒙) 
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𝑘(𝑥) = −2𝑥2 + 18𝑥 − 17 − 14 ln(𝑥) 

𝑘′(𝑥) = −2 × 2𝑥 + 18 × 1 − 14 ×
1

𝑥
 

𝑘′(𝑥) = −4𝑥 + 18 −
14

𝑥
 

𝑘′(𝑥) =
−4𝑥2 + 18𝑥 − 14

𝑥
 

 
𝑘′(𝑥) > 0 

−4𝑥2 + 18𝑥 − 14 > 0 
 

∆= 182 − 4 × (−4) × (−14) = 100 > 0 
 

𝑥1 =
−18 − √100

−8
= 3,5 

𝑥2 =
−18 + √100

−8
= 1 

De plus 𝑎 = −4 < 0 donc la parabole est tournée vers le bas 
 

 
𝑘(1) = −1 

𝑘(3,5) = 21,5 − 14 ln(3,5) ≈ 3,96 
 

𝒆)  𝒖(𝒙) = 𝟐 − 𝟑𝒙 − 𝟕 𝐥𝐧(𝒙) 
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𝑢(𝑥) = 2 − 3𝑥 − 7 ln(𝑥) 
 

𝑢′(𝑥) = −3 × 1 − 7 ×
1

𝑥
 

𝑢′(𝑥) = −3 −
7

𝑥
 

𝑢′(𝑥) =
−3𝑥 − 7

𝑥
 

 
𝑢′(𝑥) > 0 

−3𝑥 − 7 > 0 
−3𝑥 > 7 

𝑥 <
7

−3
 

La dérivée sera donc toujours négative pour 𝑥 > 0 

 
 
 

𝒇) 𝒗(𝒙) = 𝟑𝒙𝟐 + 𝟏𝟖𝒙 − 𝟐𝟒 𝐥𝐧(𝒙) − 𝟐𝟓 
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𝑣(𝑥) = 3𝑥2 + 18𝑥 − 24 ln(𝑥) − 25 

𝑣′(𝑥) = 3 × 2𝑥 + 18 × 1 − 24 ×
1

𝑥
 

𝑣′(𝑥) = 6𝑥 + 18 −
24

𝑥
 

𝑣′(𝑥) =
6𝑥2 + 18𝑥 − 24

𝑥
 

 
𝑣′(𝑥) > 0 

6𝑥2 + 18𝑥 − 24 > 0 
 

∆= 182 − 4 × (−24) × 6 = 900 > 0 
 

𝑥1 =
−18 − √900

12
= −4 

𝑥2 =
−18 + √900

12
= 1 

De plus 𝑎 = 6 > 0 donc la parabole est tournée vers le haut 
 

 
 

𝑣(1) = −4 
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